

сятся — 26,7 % опрошенных, среди которых этой позиции придерживаются те, кто считают это необходимым при серьезных повреждениях. Негативное отношение у 7 % респондентов. Среди лиц мужского пола нейтрального мнения придерживаются 42,9 %, положительного — 28,6 % респондентов.

34,9 % женщин и 14,3 % мужчин хотели бы прибегнуть к помощи пластической хирургии, при этом 59,3 % опрошенных женского и 85,7 % мужского пола не решились бы на данный вид операций.

Среди женщин самыми популярными операциями являются ринопластика — 32,4 % и липосакция 17,4 %, причем 26,7 % опрошенных указали, что не делали бы операцию без необходимости. Среди мужчин 21,4 % сделали бы ринопластику и 7,1 % выступили за удаление комочков Биша. 64,3 % опрошенных мужского пола ничего бы не меняли в своей внешности.

Большинство опрошенных среди женского (67,4 %) и мужского пола (57,1 %) считают, что риск плохого исхода не оправдывает результат операции, в то время как 29,1 % женщин и 35,7 % мужчин считают риск оправданным.

83,7 % женщин и 42,9 % мужчин думают, что пластическая операция может улучшить качество жизни человека, однако 12,8 % женщин и 42,9 % мужчин считают, что этот способ хирургии не улучшает жизнь людей.

#### **Выводы**

Согласно полученным данным, среди опрошенных женского пола 62,8 % занимают нейтральную позицию по отношению к пластической хирургии. Положительно относятся — 26,7 % опрошенных. 34,9 % женщин хотели бы прибегнуть к помощи пластической хирургии. Среди женщин самыми популярными операциями являются ринопластика — 32,4 % и липосакция — 17,4 %. 67,4 % опрошенных женского пола считают, что риск плохого исхода не оправдывает результат операции. При этом 83,7 % женщин утверждают, что пластическая операция может улучшить качество жизни человека.

Среди лиц мужского пола нейтрального мнения к пластической хирургии придерживаются 42,9 %, положительного — 28,6 % респондентов. 14,3 % мужчин хотели бы прибегнуть к помощи пластической хирургии. Среди мужчин 21,4 % сделали бы ринопластику и 7,1 % выступили за удаление комочков Биша. 57,1 % мужского пола считают, что риск плохого исхода не оправдывает результат операции. Думают, что пластическая операция может улучшить качество жизни человека 42,9 % мужчин.

#### **ЛИТЕРАТУРА**

1. *Могучий, М. В.* Основные аспекты развития современной пластической и эстетической хирургии в Беларуси. Изучение отношения студентов-медиков к пластическим операциям / М. В. Могучий // Актуальные проблемы гигиены и экологической медицины: матер. III межвуз. студенческой науч.-практ. конф. с междунар. участием, Гродно, 20 декабря 2017 г. / Министерство здравоохранения Республики Беларусь, Учреждение образования «Гродненский государственный медицинский университет», кафедра общей гигиены и экологии; [редкол.: И. А. Наумов (отв. ред.) и др.]. — Гродно: ГрГМУ, 2018. — С. 75–78.

**УДК 347.63:17.022**

### **МОРАЛЬНО-ЭТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА**

*Довгая К. И., Федченко Ю. М.*

**Научный руководитель: к.м.н., доцент Л. Г. Соболева**

**Учреждение образования**

**«Гомельский государственный медицинский университет»**

**г. Гомель, Республика Беларусь**

#### **Введение**

На протяжении всей истории существования человечества одной из главных целей брака считаются дети. Именно с их рождением и воспитанием связаны наши мечты, заботы и надежды. Но не всем дано ощутить радость отцовства и материнства.

С медицинской точки зрения суррогатное материнство является одним из наиболее эффективных способов преодоления неспособности к деторождению. Вместе с тем, это самый спорный в юридическом и этическом плане метод вспомогательных репродуктивных технологий.

Вообще, современные репродуктивные технологии — это уравнение с несколькими неизвестными. С одной стороны, репродуктивные технологии позволяют преодолеть проблему бесплодия, и пренебрегать ими было бы абсурдно. С другой стороны, развитие современных биомедицинских технологий идет такими семимильными шагами, что общество не успевает осмыслить, к каким духовно-нравственным и социальным последствиям может привести их распространение. Потому, на сегодня суррогатное материнство, как и новые репродуктивные технологии в целом, — это ряд проблем: правовых, религиозных, морально-этических [1].

### **Цель**

Изучить отношение студентов учреждения образования «Гомельский государственный медицинский университет» к морально-этическим проблемам суррогатного материнства.

### **Материал и методы исследования**

Методической основой исследования явилось выборочное единовременное наблюдение. Выборка исследования составила 105 студентов женского пола 1–6 курсов лечебного и медико-диагностического факультета учреждения образования «Гомельский государственный медицинский университет» в возрасте 17–25 лет. Для сбора эмпирических данных нами была разработана специальная анкета. Полученные данные подвергли статистическому анализу.

### **Результаты исследования и их обсуждение**

Согласно полученным данным 75,2 % респондентов видят счастье в детях, однако 22,9 % респондентов при выборе: семья без детей или прибегнуть к вспомогательным репродуктивным методам, выбрали бы первое.

Лишь 26,7 % респондентов положительно относятся к суррогатному материнству, причем 18,1 % считают суррогатное материнство — наиболее гуманным методом из предложенных (в сравнении с ЭКО — 58,1 %, ИКСИ — 23,8 %).

21 % респондентов решили бы усыновить ребенка.

61,9 % опрошенных религиозные соображения позволили бы согласиться на суррогатное материнство, однако выносить согласились бы 17,2 %, из которых 9,6 % — только для близких.

42,9 % респондентов не потребовали бы материальную компенсацию за вынашивание ребенка для своего родственника, однако 25,7 % — попросили бы помощи во всем необходимом.

77,1 % не согласились бы на вынашивание вообще, причем 5,7 % — согласились бы при большом денежном вознаграждении.

73,3 % респондентов нашли бы оправдание суррогатной матери, которая в нарушение договора, оставила ребенка себе, а 26,7 % — оправдания не находят, объясняя это тем, что суррогатная мать должна осознавать всю ответственность, которую она берет на себя, заключая договор.

### **Выводы**

Согласно полученным данным 75,2 % респондентов видят счастье в детях, 26,7 % опрошенных относятся положительно к суррогатному материнству, 17,2 % согласились бы выносить ребенка и 43,8 % при выборе семья без детей или суррогатное материнство выбрали бы второе. 73,3 % респондентов нашли бы оправдание суррогатной матери, которая в нарушение договора, оставила ребенка себе.

### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Мошкович, Ю. И. Морально-этические вопросы правоприменения суррогатного материнства [Электронный ресурс] / Ю. И. Мошкович // Информационный справочный портал. — Режим доступа: <https://research-journal.org/law/moralno-eticheskie-voprosy-pravoprimereniya-surrogatnogo-materinstva/>. — Дата доступа: 10.03.2020.